#### 钟祥倡导婚事新办简办,受到年轻人欢迎

# "简装"婚礼不影响"精装"爱情

湖北日报全媒记者 曹雯 通讯员 邓萍 丁新芳



#### 移风易俗 文明实践扬新风

"如今,无车队、无接亲、无伴娘伴 郎的'三无'甚至'N无'极简婚礼,正在 成为很多年轻人喜爱的婚礼仪式。"5 月下旬,湖北日报全媒记者在钟祥市采 访时获悉,该市以新时代文明实践倡导 婚事新办简办,"公交车婚礼""集体婚 礼"等极简婚礼成为新时尚。

#### "简装"婚礼流行 幸福回归纯粹

办一场传统婚礼,从设计流程、布 置场地、接待客人、搭配服装到选择菜 肴,新人和双方家长要耗时数月。

'婚姻是实实在在地过日子,与其 把钱花在'面子工程'上,不如花在日后 的柴米油盐上。"钟祥市依托新时代文 明实践中心、融媒体中心、村广播、宣传 栏等,开设婚育新风讲座、文明有礼讲 堂,号召青年朋友树立新型婚恋观,崇 尚勤俭节约、反对铺张浪费。

争做新时代婚俗新风的倡导者、践

"我们结婚啦!"5月21日,在钟祥 市政务服务大厅婚姻登记处,记者见 到了刚刚领证的新婚夫妇苟善棋和王

两人商量决定,婚礼不收彩礼、不

婚礼"

王璐说:"'简装'婚礼并不影响'精 装'爱情。选择婚事简办,既是为双方 家庭减负,也是为了让幸福回归纯粹。" 创新形式,每年举办"520"集体婚

提起一年前的集体婚礼,钟祥市人 民医院护士史玲的脸上洋溢着幸福的

2023年5月20日,钟祥市人民医 院的草坪上,举行了一场喜庆、简约的

10对新人在亲友的见证下缓缓走 向舞台,掌声、祝福声、欢呼声此起彼伏。

没有烦琐程序,没有铺张宴席,新 人们却倍感幸福。史玲说:"整体氛围 非常好,大家都留下了美好的回忆。婚 礼简办省下的钱也可以用作我们小家 的启动、建设资金。"

#### "公共灶台"上线 酒宴"减肥瘦身"

不仅婚事简办,酒宴也"减肥瘦

"以前村里办红白事,讲排场、比阔 气,现在红白理事会规定了红白事的流 程、礼金、桌数,喜事、丧事一切从简,大 家都很支持!"在钟祥市皇城社区,居民 们说起村里的红白理事会,都竖起大拇

提起以前攀比成风的酒桌宴席,大 家都叫苦不迭:"一桌酒席动辄688元、 888元甚至1288元,说是图个吉利,实 则是酒店单方面追求利益。酒席吃一 半扔一半,盛宴转眼成'剩宴'。有了红 白理事会的引导,这种浪费很难看到

一直以来,"办事无场地"困扰着村 民。在多个村镇采访时,村民们表示, 在镇上租场地办酒,一天就得1000元, 遇到节假日还得靠"抢"。

两年前,该市长寿镇刘畈村村民代 表会议上,村民提出了就近办事的需 求。经过共同商议,村里决定共同出 钱、出力,把废弃的旧村部改造成"公共 灶台",承办各类红白喜事,供村民免费

宽阔的场地、整洁的大厅、开放的 厨房……5月22日,记者走进刘畈村, "公共灶台"让人眼前一亮。

"'公共灶台'投用以来,已经办了 30余场宴席,为群众节约数万元。"该 村党支部书记钟萍表示,小灶台改变着 农村大操大办的陋习,极大减轻了乡亲 们的经济负担,成为乡风文明的实践

目前,"公共灶台"正在钟祥市493 个村推广。

#### 为婚嫁"减负" 为家庭"减压"

5月21日傍晚,钟祥宫塘湖广场, 不少散步的居民在"法治力量促新风" 的宣传栏前驻足观看。

该市文明办相关负责人介绍,今年 5月是第四个"民法典宣传月",为广泛 宣传移风易俗好政策、好故事、好风尚, 全市开展了民法典"婚姻家庭篇"宣传 活动,进一步引导群众树立正确的婚姻

法治力量促新风一

在公园、车站、广场等人流量大的区 域,邀请法官、律师等专业人士结合民法 典和《最高人民法院关于审理涉彩礼纠 纷案件适用法律若干问题的规定》,通过 现场普法、以案说法等形式,对高额彩礼 不良风气进行劝导、宣传文明新风。

榜样的力量激励人——

开展婚姻家庭专题辅导,倡树简约 适度的婚俗礼仪,选树一批婚事新办简 办、"低彩礼""零彩礼"典型,用身边人、 身边事逐步转变群众的思想观念。

钟祥市委宣传部负责人表示,全市 推进高额彩礼婚俗陋习治理、深入移风 易俗以来,城乡居民婚事花费显著减 少。越来越多的年轻人选择参加颁证 活动、集体婚礼、公益慈善等代替传统 婚礼仪式,婚事新办简办新风尚正在形 成。

#### 院士专家齐聚湖北

#### 围绕改善汉江中下游 生态环境献策

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员 李斌)5月26日,中国环境科学学会 2024年科学技术年会在武汉举行。 本次年会主题为科技创新赋能美丽 中国建设,来自全国的知名院士专家 欢聚一堂,围绕美丽中国建设、水污 染防控、大气污染防治、土壤环境污 染治理与修复、环境管理等领域展开

生态兴则文明兴,生态衰则文明 衰,良好生态环境是最普惠的民生福 祉。当前,我国经济社会发展已进入 加快绿色化、低碳化的高质量发展阶 段,但生态环境基础性、结构性问题

仍然突出,环境质量从量变到质变的 转折仍未到来。多位专家建议,应积 极推动成果转化应用,以科技创新破 解生态环境领域难题。

在第七届生态环境科技创新发 展专题会议上,多位院士专家围绕改 善汉江中下游生态环境献计献策。 此外,本次年会还安排了57个分会 场,分别聚焦美丽中国建设基础研 究、减污降碳协同治理、深入打好污 染防治攻坚战、美丽中国数字化治理 等主题。同时,12家国家环境保护 工程技术中心、31家会员单位在年 会上展示生态环境科技成果。

### 省妇联庆"六一" 主题嘉年华活动启幕

湖北日报讯(记者王际凯、通讯 员沈芙宣)5月25日,湖北省妇联 "少年儿童心向党"庆"六一"主题嘉 年华活动在省妇女儿童活动中心拉

"听我说谢谢你,因为有你,温暖 了四季……"在活动现场,来自武汉 市第一聋哑学校的孩子们通过手语 舞感恩新时代、传播正能量。嫩绿的 小芽变成金黄的稻穗,一群幼儿园的 孩子们化身一颗颗种子,用舞蹈《禾 下乘凉》纪念袁隆平,表达为国成才

在"以爱相伴 守护成长"亲子活 动现场,爱心妈妈们和来自武汉市东 西湖区辛安渡小学、武汉市第一聋 哑学校、武昌区融侨华府社区的孩 子们一起穿梭科技的历史长河,体 验智能机器人编程与制作。他们一 起探秘生态系统的奥秘,制作苔藓 微景观,学习端午节习俗,制作手工 绿豆糕,在互动中播撒爱心,为孩子 们创造温暖美好记忆。武汉市第一 聋哑学校相关负责人说:"孩子们能 来参加这些实践活动,都特别开心,

拿着自己亲手做的绿豆糕特别有成

"童享未来"少年儿童创意设计 作品展展出了孩子们围绕"未来城 市""未来社区""未来校园"和"未来 家庭"创作的优秀美术绘画类、书法 类、实物手工类创意作品,引导少年 儿童表达心声、放飞梦想。在"护育 荆楚"家庭科学育儿亲子公益课堂 里,小宝宝们正和家长一起在老师的 带领下做音乐律动亲子游戏。今年 在省妇女儿童活动中心启动的"护育 荆楚"家庭科学育儿公益项目每周常 态化开展服务,为家庭提供多元育儿

据了解,本次活动是湖北省妇联 服务儿童家庭的重要举措,旨在通过 贴近儿童、可感可及的主题实践活 动,促进儿童健康成长、全面发展,实 现立德树人目标,帮助少年儿童成长 为德智体美劳全面发展的社会主义 建设者和接班人,在全省营造关爱儿 童的社会氛围。"六一"前后,还将有 更多丰富多彩的儿童公益实践活动 在省妇女儿童活动中心开展。

### 湖北"大手拉小手" 科普报告活动在十堰举行

湖北日报讯(记者陈熹、通讯员 **汪鹰**)5月21日至23日,湖北"大手 拉小手"科普报告暨院士专家荆楚校 园行活动在十堰举行,中国科学院院 士桂建芳及三位专家,赴十堰18所 中小学,进行科普讲座,弘扬科学家 精神。今年,该活动将在全省开展

在十堰市第二中学,桂建芳为学

人工智能、现代化产业、高性能纤维 产品等方面的科普报告,介绍最前沿 最热门的科学技术成果。约5000名 师生现场聆听,直呼过瘾,掌声雷动。

据介绍,近年来,省科协充分发 挥科技工作者、科技志愿者、科普工 作者主力军作用,构建科普报告团专 家队伍,主动对接中小学校"双减"课 后服务需求,邀请知名院士、专家进 校园,开展弘扬科学精神主题宣讲活 动,介绍世界前沿科学技术,激发青 少年科学兴趣。湖北"大手拉小手" 科普报告活动已开展10多年,截至 2023年,共举办775场科普报告,惠 及全省各地师生达35万人次。 2020年,创新开展线上科普报告,点 击率达121万人次。

此次活动由湖北省科协青少年 科技中心、湖北省青少年科技教育协 会主办,十堰市科学技术协会、十堰

今年将举办百余场巡回科普报告会

100余场巡回科普报告会。

生们讲述了《我的科研之路与感悟》, 他回顾了自己科研之路上的三个重 要转折点,介绍了其研究成果,并告 诉孩子们自己的感悟:要珍惜机遇, 笨鸟先飞是成长的关键;要持之以 恒,执着拓新是科研成就产生的路 径;要豁达奉献,奖掖后学是快乐幸 福的源泉。在十堰郧阳区、房县、竹 溪等地的中小学,湖北大学教授黄 辰、武汉纺织大学教授曹根阳、华中 师范大学副教授胡继亮等三位来自 不同领域的专家,为孩子们带来关于

市教育局承办。

### 武汉东软软件园开园

助力江城建设中国软件特色名城

湖北日报讯(记者杨然、通讯员 孙亚云、高琪)5月25日,武汉东软 软件园正式开园并投入使用。该园 区将重点聚焦智能汽车互联和医疗 健康等软件业务的规模化发展,助 力武汉加快建设中国软件特色名

武汉东软软件园位于武汉经济 技术开发区,占地面积158亩,建筑 面积14万平方米,是继沈阳、大连之 后,东软集团在国内建设的第三个软 件园,可容纳超过8000名软件研发

当前,人工智能和数字经济正推 动软件产业进入新的黄金时期。武 汉市出台了加快促进软件和信息技 术服务业创新发展实施方案 (2022-2025年),提出要支持武汉 经开区和中心城区围绕智能网联汽 车、智慧医疗、区块链、元宇宙、高端 信息服务业、文化创意、工业互联网 等新(扩)建特色软件园区,加快建设 中国软件特色名城。

表示,东软选择在武汉建设新的研发 基地,是基于武汉的软件人才培养能 力、区域地理优势以及在汽车、医疗 健康、软件产业方面的规划布局等因 素。东软集团将深化与武汉的务实 合作,持续拓展业务布局,加快推动 签约项目落地,带动更多软件领域优 质项目、人才、资源在汉集聚。

东软集团创始人、董事长刘积仁

开园当日,东软集团与中国移动 湖北公司、湖北省数字产业发展集 团、华中科技大学附属同济医院、湖 北芯擎科技,以及江汉大学等7所高 校签署合作协议,在医疗健康、智慧 城市、智能汽车互联、软件人才培养 等领域展开合作。

武汉经开区相关负责人表示,将 充分发挥东软龙头企业牵引作用,优 化以商招商、协同招商等合作机制, 吸引更多链上企业入驻园区,着重培 育产业生态,打造更多数字化应用场 景,为武汉加快发展新质生产力作出 积极贡献。

### 随州打造 综合能源基地

5月13日,远眺国能长源随州电 。该厂自去年底并网发电以来保持 高质、高效、稳定生产,单日发电量达 3168万千瓦时。目前,电厂以"建好一 座电厂,带动一片产业"为目标,深耕周 边园区,探索热力、物流运输、热水等多 产业发展,实施电、热、气等多能综合供 应,打造综合能源基地。

(湖北日报全媒记者 田悦 通讯 员 钟克波 郭海洲 摄)



聚焦中央生态环保督察

## 中央生态环保督察组移交第18批信访件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员 李斌)5月26日,中央第四生态环境 保护督察组向我省交办信访件96件 (来电63件、来信33件),其中重点 交办件5件(来电3件、来信2件)。 截至5月26日,中央第四生态环境 保护督察组累计向我省交办18批信 访件,共1496件(来电1093件、来信 403件),其中重点交办件227件(来 电130件、来信97件)。根据督察工 作要求,交办信访件已全部按照"6 小时全链条式"交办机制,交办到各 市州办理

从5月26日交办的第十八批信 访件分布情况来看,其中武汉33件、 襄阳6件、宜昌11件、黄石8件、十堰 4件、荆州5件、荆门5件、鄂州2件、 孝感4件、黄冈7件、咸宁2件、随州 3件、恩施1件、仙桃1件、天门2件、 潜江2件;从污染类型来看,其中水

污染34件、大气污染36件、噪声污 染26件、土壤污染15件、生态破坏 17件、辐射类2件、其他污染8件(部 分信访件涉及多种污染类型)。

截至5月26日,配合中央生态 环保督察组信访(应急)处置组累计 收到信访件办理报告844份,已办结 330件,阶段性办结514件;其中情 况属实773件,不属实71件;责令整 改254家,立案处罚51家,罚款金额

157.5076万元,行政拘留2人,约谈 60人,问责83人。

根据工作安排,中央第四生态环 境保护督察组督察进驻时间为1个 月。进驻期间(2024年5月8日至6 月8日)设立专门值班电话: 027-82662776,专门邮政信箱:湖 北省武汉市A246邮政信箱。督察 组受理举报电话的时间为每天8:00

#### 石料厂破坏生态、某公司异味扰民 襄阳积极开展生态修复和整治

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员郑国安)近 日,针对信访件交办的石料厂破坏生态、某公司 异味扰民等问题,襄阳市积极行动,开展矿山修 复和异味来源整治,确保群众反映的生态环境 问题得以解决。

5月10日,中央第四生态环境保护督察组 交办信访件,其中反映枣阳市兴隆镇花果山石 料厂破坏生态问题。枣阳市政府一行赴现场实 地查看、分析研判, 责成市自然资源和规划局、 兴隆镇迅速开展花果山石料厂生态修复。

针对该信访件,枣阳市专程邀请湖北省国土 空间生态修复专家深入花果山石料厂矿区,现场 踏勘地形地貌,把脉问诊、精准指导,制定详细生 态修复方案,优化完善生态修复工程措施。

枣阳市自然资源和规划局现场督办枣阳市 花果山石料厂采矿权人,采取"降坡、削方整形、 灌溉坑塘、截排水沟、坑底平整覆土、生态复绿、 动态监测"的措施,科学高效修复治理。

截至5月24日,花果山石料厂已基本完成 灌溉坑塘的边坡修筑和塘底清理、矿坑底部的 整平工作。枣阳市将通过定期巡查、进度跟踪 等方式,督促企业按既定计划落实工期和质量, 确保在8月中旬前全面完成矿山生态修复工作。

5月23日,襄阳市接到中央第四生态环境 保护督察组交办信访件反映,襄阳市高新区传 染病医院对面一化工厂工业废水直排大李沟,

经核实,该化工厂实际上是一家商贸公司, 只做商品买卖交易,没有生产和制造业务,现场 无生产厂房、生产设备、原料和生产痕迹,无工 业废水来源;厂区内有少量空皮桶暂时存放,因 近期气温升高,桶上残留的附着物挥发后造成

襄阳市高新区生态环境分局及时与企业沟 通,督促其立行立改,要求该企业严格按照营业 执照经营范围规范经营,厂区内不得作为仓库 存储空皮桶,确保无异味产生。5月23日当 晚,该企业厂区内空皮桶已全部转移清理完毕。

同时,襄阳高新区举一反三,全面排查此类 问题,督促相关单位加强日常监管;加大对上述 商贸公司的巡查力度,防止问题反弹回潮,确保 整改成效。

### 湖北省第九批 信访件已办结95件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员李斌)5月26日, 针对中央第四生态环境保护督察组向湖北省移交的第 九批96件群众信访举报件,各责任单位均按要求上报 调查处理情况(详见二维码)。

截至5月26日,移交湖北省的第九批信访举报件 96件,已办结95件(含阶段性办结),其中武汉42件, 已办结41件(另有1件补充办理,暂不公开);襄阳8 件,已办结8件;宜昌5件,已办结5件;黄石7件,已办 结7件;十堰8件,已办结8件;荆州3件,已办结3件; 荆门3件,已办结3件;鄂州2件,已办结2件;孝感1 件,已办结1件;黄冈5件,已办结5件;咸宁3件,已办 结3件;随州1件,已办结1件;恩施5件,已办结5件; 仙桃2件,已办结2件;天门1件,已办结1件。另外, 补充公开第七批信访件中交 办宜昌办理的1件信访件。

截至当日,移交我省前 九批信访举报件645件,均 按期办理、反馈,已办结件 637件(含阶段性办结),另 有7件暂未公开,1件按规定 不公开。

